

УДК/UDC 347.736

Финансовое оздоровление юридических лиц: цели введения, правовые последствия и порядок проведения

Борисова Виктория Борисовна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: borisova.viktoria2014@yandex.ru

Шульга Антонина Константиновна

кандидат юридических наук, доцент кафедры международного частного и предпринимательского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: antonina.bolshakova@inbox.ru

Аннотация

В настоящее время стремительное развитие правового регулирования процедуры несостоятельности (банкротства) граждан и юридических лиц напрямую связано с развитием и совершенствованием действующего законодательства нашего государства, регулирующего основания, порядок проведения такой процедуры, а также правовые последствия признания гражданина несостоятельным (банкротом). Современное действующее законодательство Российской Федерации в области процедуры несостоятельности (банкротства) должника - юридического лица закрепляет несколько видов процедур по выходу должника из финансового кризиса, а именно наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство и мировое соглашение. В настоящее время финансовое оздоровление является той мерой, которая способствует наиболее четкому погашению задолженности должником в соответствии с определенным такой процедурой планом-графиком. Важное значение имеет своевременность осуществления рассматриваемой процедуры. В данной научной работе авторами проводится анализ понятия института несостоятельности (банкротства) должника - юридического лица. Уделяется большое внимание такой финансово-оздоровительной процедуре, направленной на погашение должником задолженности перед кредиторами и восстановление его платежеспособности,

как финансовое оздоровление, рассматривается порядок проведения такой процедуры. Также выявляются правовые последствия для организаций, возникающие при применении процедуры финансового оздоровления.

Ключевые слова: несостоятельность, банкротство, процедура банкротства, финансовое оздоровление, должник, юридическое лицо, реабилитационные меры.

Financial recovery of legal entities: goals of introduction, legal consequences and procedure

Borisova Victoriya Borisovna
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: borisova.viktoria2014@yandex.ru

Shulga Antonina Konstantinovna
Candidate of Law, assistant professor of the Department of International Private and Business Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: antonina.bolshakova@inbox.ru

Abstract

At present, the rapid development of legal regulation of the insolvency (bankruptcy) procedure of citizens and legal entities is directly related to the development and improvement of the current legislation of our state, which regulates the grounds, the procedure for conducting such a procedure, as well as the legal consequences of recognizing a citizen as insolvent (bankrupt). The current legislation of the Russian Federation in the field of insolvency (bankruptcy) procedures for a debtor-legal entity establishes several types of procedures for the debtor's exit from the financial crisis, namely supervision, financial recovery, external management, bankruptcy proceedings and amicable agreement. Currently, financial recovery is the measure that contributes to the clearest repayment of debt by the debtor in accordance with the schedule determined by this procedure. The timeliness of the implementation of the procedure under consideration is important. In this scientific work, the authors analyze the concept of the institution of insolvency (bankruptcy) of a debtor a legal entity. Much attention is paid to such a financial and health-improving procedure, aimed at repaying the debtor's debt to creditors

and restoring his solvency, as financial recovery, the procedure for carrying out such a procedure is considered. It also identifies the legal consequences for organizations arising from the application of the financial recovery procedure.

Key words: insolvency, bankruptcy, bankruptcy proceedings, financial recovery, debtor, legal entity, rehabilitation measures.

Банкротство юридических лиц представляет собой довольно распространенную процедуру в настоящее время, т. к. большинство должников-организаций не способны в полной мере удовлетворить требования кредиторов, что порождает ряд негативных последствий как для самого должника, так и для его кредитора.

Одной из разновидностей процедуры несостоятельности (банкротства) являются меры по осуществлению финансового оздоровления, которые появились в действующем законодательстве Российской Федерации сравнительно недавно и были впервые введены Федеральным законом от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Согласно гл. 5 данного нормативного правового акта понятие финансового оздоровления является собирательным и включает в себя несколько функций. Основными из них являются:

- 1) восстановление прежнего положения должника - юридического лица до образования задолженности, т. е. восстановление платежеспособности;
- 2) погашение образовавшейся задолженности перед кредиторами согласно специальному графику [1].

Отметим, что многие ученые-правоведы акцентируют внимание на том, что рассматриваемая нами процедура присуща исключительно российскому законодательству, т. к. в зарубежных странах она не применяется [2].

Меры по осуществлению финансового оздоровления призваны обеспечить прохождение должником-организацией реабилитационного периода, направленного на преодоление его финансового кризиса и

предоставляющего возможность выплачивать взятые на себя долги в соответствии с планом погашения задолженности.

Приняв решение об осуществлении мер по финансовому оздоровлению юридического лица, пребывающего в статусе должника, важно соблюдать порядок и очередность всех действий. Так, изначально осуществляется такая процедура, законодательно закреплённая в сфере банкротства, как наблюдение. По окончании данной меры по погашению задолженности организации арбитражным судом выносится соответствующее решение о введении в ход процедуры финансового оздоровления. Данное решение принимается на общем собрании кредиторов [3].

На наш взгляд, современное законодательство Российской Федерации в сфере банкротства юридических лиц имеет некоторые пробелы в нормах, связанных с порядком проведения процедуры финансового оздоровления, а также с определением самой процедуры. По нашему мнению, закон в полной мере не раскрывает порядок и очередность действий при осуществлении рассматриваемой меры, что может привести к заблуждению должников и кредиторов, а также к неправильному применению правовых норм на практике.

Отметим, что юридические последствия проведения рассматриваемой процедуры имеют отношение не только к самому юридическому лицу, являющемуся должником, но и к кредиторам [4]. Рассмотрим некоторые из них:

1. Предъявить требование об уплате денежных платежей кредитор вправе только в рамках требований, установленных Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)». Исключение составляют лишь текущие платежи должника, которые он обязан выплачивать согласно соответствующему графику погашения образовавшейся задолженности.
2. Ранее применяемые в отношении организации-должника меры не имеют юридической силы и считаются отменёнными со дня введения мер по финансовому оздоровлению.

3. Решение о наложении на юридическое лицо ограничительных мер в виде ареста и прочего может быть принято только арбитражным судом. Кредиторы не имеют права препятствовать должнику пользоваться принадлежащим ему имуществом.
4. Не допускается начисление неустоек за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по выплате долгов, помимо текущих платежей.

Так, мы видим, что процедура финансового оздоровления носит противоречивый характер, т. к. плюсы для должника перекрывают преимущества при введении такой меры для кредиторов.

На основании вышеизложенного можно прийти к выводу, что нормы о финансовом оздоровлении достаточно неоднозначны и подлежат расширительному толкованию на законодательном уровне, иначе эффективность такой меры будет снижаться.

По нашему мнению, законодателю необходимо разработать более совершенный механизм применения процедуры финансового оздоровления, а именно разработать определение финансового оздоровления с расширенным толкованием и с указанием на субъект применения такой меры, а также детально регламентировать порядок и очередность всех действий, совершаемых как кредитором, так и должником - юридическим лицом в рамках осуществления рассматриваемой процедуры.

Список литературы

1. О несостоятельности (банкротстве): Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190.
2. Исик Л. В. Банкротство и финансовое оздоровление. М.: Дело и сервис, 2017. 272 с.
3. Антикризисное управление. От банкротства - к финансовому оздоровлению. М.: Юнити, Закон и право, 2017. 320 с.
4. Эрлих М. Е. Конфликт интересов в процессе несостоятельности (банкротства). Правовые средства разрешения. М: Проспект, 2015. 192 с.

References

1. On insolvency (bankruptcy): Federal Law dated 26.10.2002 No. 127-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2002. N 43. Art. 4190.
2. Isik, L. V. Bankruptcy and financial recovery / L. V. Isik. - M.: Business and Service, 2017. 272 p.
3. Anti-crisis management. From bankruptcy to financial recovery. - M.: Unity, Law and Law, 2017. 320 p.
4. Ehrlich M. E. Conflict of interests in the process of insolvency (bankruptcy). Legal means of permission / M. E. Ehrlich. - Moscow: Prospect, 2015. 192 p.